

POLITICA LOCAL

UN TELEGRAMA DEL SR. LERROUX, PARA EL COMITE DEL PARTIDO RADICAL DE CARTAGENA.

LUIS ROMERO

Presidente Comité Radical

Ustedes cumplan su deber yo el mío escribiré a su tiempo.

LERROUX

¿Es necesario interpretarlo? Pues he aquí nuestra interpretación: Cumplir nosotros con nuestro deber, es ajustarnos a las Bases del Partido, promulgadas por el Comité Nacional, a las que, disciplinados, estuvimos atentos, en toda ocasión. Nuestro deber, es acatar las normas democráticas del Partido, y nunca nos cansaremos de repetirlo y de practicarlo. Bien lo saben los señores Lerroux y Rizo, como saben también que para la reorganización del Partido local,

no hubo sino los naturales celos y suspicacias, control indispensable objetivamente considerado para evitar que lo aritmético sea algebraico; que la suma, sea resta. Por lo demás, también interpretaremos La resolución del Jefe señor Lerroux, como no nos guía nada personal ni menos de malquerencia, que oscurezca nuestra razón, habra de satisfacerlos.

EL COMITE

El movimiento revolucionario

Barcelona, 12 m.

Noticias de Cardona, detallan los últimos sucesos con motivo de la huelga revolucionaria, dicen que al llegar las fuerzas de la Benemérita a Cardona, el último baluarte de los revoltosos, se encontraron junto al Ayuntamiento al presidente del Comité revolucionario, en unión de otros significados elementos. Al darle los guardias el alto, contaron a tiros. La Benemérita repelió la agresión en la misma forma, hiriendo de gravedad a dicho presidente revolucionario.

Una bala rebotó en la pared, hiriendo a un guardia civil.

Los vecinos de Cardona se apresuraron, cuando se despejó algo la situación a apagar el fuego de la iglesia.

El párroco tocó arrebato, logrando reunir a muchos vecinos.

Los revoltosos hicieron varios disparos sobre el templo, no ocurriendo desgracias personales.

TEMOR DE HUELGA

Barcelona, 12 m.

Circulan insistentes rumores, asegurando que se teme que algunos elementos pretendan declarar la huelga en Barcelona.

Las autoridades han tomado toda clase de medidas.

HAY TRANQUILIDAD

Madrid, 12 m.

Durante la madrugada, acudió al Ministerio de la Gobernación el Presidente señor Azaña, celebrando una extensa conferencia con el señor Cásares Quiroga.

El Subsecretario, señor Esplá, dió a los periodistas una nota, afirmando que en Barcelona, Coruña y en el resto de España, la tranquilidad era completa.

DENTENCIONES COMUNISTAS

Barcelona, 12 m.

Se llevan hechas numerosas detenciones de comunistas. La policía ha sorprendido una reunión en el centro comunista

Invitación del Presidente

Madrid, 5 t.

El señor Alcalá Zamora invitó a almorzar el día 26 próximo, a los presidentes del Consejo de Estado, Tribunal de Cuentas, Supremo, Rector de la Universidad Central y autoridades.

Los ferroviarios

Madrid, 12 m.

La comisión de Presupuestos acordó se ponga en vigor las plantillas de ferroviarios.

La Comisión continúa trabajando en los presupuestos que ascienden a cuatro millones de pesetas.

Rosa del mar

Dorada y verde de algas,
morena rosa del mar.
Verde rcmanso de sueños;
flores de fino cristal;
playero encaje de espuma,
para tí, rosa del mar.
Pajaritos que te canten;
senderos gratos de andar:

Las rosas de tierra,
para tí, rosa del mar.
Pero—tus en cuanto tocan—
tus ojos, fino brillar,
lejanos sin mirar miran.
morena rosa del mar.

Fernando Jiménez Placer

Actividad radical

CONFERENCIA DEL SEÑOR RIZO

Anoche, como veníamos anunciando, se celebró en el Casino Industrial del Barrio de Peral la conferencia del diputado don Rizo sobre "Política radical", viéndose totalmente lleno el local donde tuvo lugar el acto.

Hizo la presentación del conferenciante el Presidente del centro señor Castillo, que dirigió al numeroso auditorio unas breves y elocuentes palabras.

Al levantarse a hablar el señor Rizo, fué saludado con una entusiasta ovación.

Empezó saludando al Casino Industrial y agradeciendo que en las pasadas elecciones constituyentes, el populoso barrio de Peral le hubiera dado sus votos.

Al hablar del programa del Partido Radical explica el concepto del orden, respecto a la ideología del partido.

Aludió a la última conferencia pronunciada por el señor Maura, en la que este dijo no colabora con el Partido Radical por no ser un partido de orden.

Aclara el significado de lo que el partido radical entiende por orden, extendiéndose en amplias consideraciones. Dice que el orden de la autocracia y la democracia, tiene la diferencial de imponerse en la primera, y producirse en la segunda.

Refiere a la actual situación política de España, diciendo que todas las miradas están fijadas en Lerroux, precisamente, en el hombre que ha dicho a las masas que no de ben pedirle cosas que no se puedan conceder.

La expectación observada alrededor del señor Lerroux, está fundamentada en la confianza despertada por él en su partido. El señor Lerroux es el guía de su partido, pero también es, como buen demócrata, el fiel cumplidor de los acuerdos del mismo.

Habla de la fuerza pública, y de su uso en un Estado democrático, asegurando que su eficiencia está precisamente en la confianza del pueblo en el Poder.

Habla de la crisis histórico social del mundo, explicando la evolución en este sentido.

Al referirse a la educación social del pueblo dice que carece de ella. Haciendo observar no debe confundirse la educación social con la urbanidad.

Compara las estadísticas de parados en Alemania, Inglaterra, Estados Unidos, etc., con España en donde no existe más que medio millón de parados. Ataca a las derechas diciéndoles están atrinchera das en un falso concepto del orden.

En un párrafo elocuente compara a España con los demás países, donde los hombres piensan y razonan sus conflictos y no aquí donde los resuelven como fieras.

Llama a las filas del partido radical a todos los elementos afines. Los que lógicamente deben formar en ellas a vanguardia unos, y a retaguardia otros.

Refiere al artículo de fondo de

"La Tierra" de ayer, diciendo que el Comité local del Partido Radical, no ha rechazado ninguna solicitud de ingreso, por lo que no compend de la campaña emprendida por los radicales. Asegurando no se puede beneficiar de ella si asegura es que no es al partido radical.

La acertada disertación del señor Rizo, fué acogida con muestras de asentimiento, tributándosele muchos aplausos.

NUMEROSAS ADHESIONES

Contra las maniobras de ciertos elementos locales, el Partido Radical, está recibiendo valiosas adhesiones de sanos elementos de la población y el campo, y los boletines de inscripción recibidos estos últimos días han aumentado considerablemente las listas de afiliados.

No se dan a la publicidad nombres por no herir la susceptibilidad de los interesados. Así nos lo indican los miembros del Comité.

ACTOS EN EL ALGAR Y EN LA ALJORRA

Esta noche a las 8 se trasladará el señor Rizo a El Algar, donde de jará organizada, previa una charla de carácter radical, las fuerzas del Partido que allí han de dirigir su política.

El próximo lunes a las 8 de la noche, dará otra conferencia sobre "Actuación actual y futura del Partido Radical en la política nacional", en la Sociedad Agrícola Benéfica de La Aljorra.

ASAMBLEA GENERAL DE REORGANIZACION

El próximo domingo a las diez y cuarto de la mañana, en los amplios salones del Teatro Circo de nuestra ciudad, se celebrará la asamblea general del Partido Radical, que será presidida por el señor Rizo.

Como esta asamblea tiene carácter extraordinario y de reorganización, solo se tratarán de los importantes asuntos siguientes:

1.º Gestión de los cargos representativos.

2.º Aprobación de las nuevas bases porque se ha de regir la organización en este término municipal, con arreglo a las normas dictadas por la Asamblea Nacional Parlamentaria, y

3.º Ratificación de la Jefatura del Partido y nombramiento del nuevo Comité que ha de dirigir los destinos políticos de la organización radical cartagenera.

El Comité Radical fuega a todos sus afiliados del término municipal, acudan como un solo hombre. ¡Viva el Partido Radical! ¡Viva Lerroux!

EL COMITE

Clausura de un sindicato

Madrid, 5 t.

La Dirección General de Seguridades Laborales ha clausurado el Sindicato de la calle de la

Enero de 1888

La toma del "San Julián"

V

Comenzó a vencerse la madrugada del día 17. Eran las cuatro, y llevábamos tres horas y media haciendo aquellos disparos de cañón.

Había cesado el viento, pero la ciudad amaneció envuelta en neblina, y ello nos privaba de distinguir la claramente, así como también el poder divisar las otras fortalezas. Esto, que establecía un forzoso compás de espera, no nos desalentaba; seguimos confiados en que responderían todos los demás complicados en el movimiento, y esperábamos; de un momento a otro, escuchar el tronar del cañón en los restantes castillos, que completaran, con su rudo lenguaje, aquella acción que nosotros habíamos iniciado en nombre de la augusta y santa libertad.

Cuando el día se hizo totalmente aquel día memorable para nosotros y para todos los pobladores de nuestra muy querida Cartagena, meciase blandamente, en lo mas alto del torreón del ya republicano castillo, gallarda y retadora, la roja enseña de la revolución. Y nosotros veíamos desde allá arriba, a gentes que se estacionaban en las murallas y por el muelle; eran los republicanos que en la ciudad conocían el movimiento; eran también curiosos que contemplaban desde lejos la gloriosa enseña republicana, tan amada y por segunda vez abierta a los vientos, y que luego recorrian las calles llevando a todos los oídos la novedad. Pero... transcurrían las horas, largas horas de ansiedad in finita, y la angustia comenzó a invadirnos; nuestro abnegado sacrificio, no parecía tener repercusión, no obstante estar todo tan bien preparado y convenido; la ciudad, y las fortalezas persistían en su carácter de expectación, que cada vez aumentaba más nuestra zozobra. Y entonces se tomó el acuerdo por mayoría, de enviar unos emisarios a la población con las siguientes conclusiones: Recordar a los jefes y oficiales su compromiso de honor; que, de faltar a él, solo se par lamentaría con el general en jefe, que también ostentaba la representación de la Marina; que no

abandonaríamos nuestro puesto sin dejar antes sentir el castigo a los traidores; y finalmente, que en el supuesto de que dichos emisarios no estuvieran de regreso con nosotros a las cinco de la tarde, serían cañoneados el Gobierno Militar, la Capitania, el Arsenal, los cuarteles y los buques de guerra.

Partieron nuestros mensajeros. Se apuntaron las piezas a los edificios mencionados; pero ya en aquel recinto del San Julián estaba con nosotros la desconfianza, no el desaliento, pues dispuestos estábamos, como al emprender la jornada, a perder la vida en el transcurso de ella.

Algunos ánimos se excitaron. Se promovieron discusiones, y las amenazas para los perjuros vibraban en las bocas. Bartual escuchaba silencioso, y siempre, en el instante decisivo, se imponía con su dulzura, su serenidad, su admirable presencia de ánimo, que entonces nos hacía acatar su voluntad, indiscutiblemente de hombre superior, y que después—no había de tardarse mucho—se intensificaría en el suplicio hasta el instante mismo de su muerte.

Inesperadamente, mucho antes de la hora señalada, un vigía nos anunció la llegada de los emisarios. Bartual ordenó que nos reuniéramos en asamblea, ante la cual comparecerían aquellos para exponer, con toda claridad, el resultado de sus gestiones; Bartual asimismo conocería el criterio de todos nosotros, y él, resumiendo luego, decidiría la actuación a seguir. El sargento Balaguer se ofreció a quedar como jefe de la vigilancia.

Ante un silencio profundo, ante las anhelantes miradas de todos, se presentaron por fin aquellos dos hombres, doblemente valerosos, por que el bajar a la ciudad había significado la voluntaria disposición a perder la vida. Todos queríamos preguntar al mismo tiempo; pero Bartual, que presidía, recomendó serenidad de nuevo y ordenó que hablara el de mayor edad de los dos emisarios.

Ricardo CHAIN

Continuará

Para el Sr. Castaño

"Un radical", y muchos radicales de Cartagena, tan republicanos de verdad como radicales legítimos, no son serviles de ningún hombre; son sencillamente admiradores sinceros de Lerroux, porque éste encarna a la perfección, con su historia y sus actos, la ideología del glorioso Partido Radical, al que usted ha pertenecido un poco tiempo, y del que se ha separado, precisamente, a raíz de la última asamblea del Partido, donde no salió Vd. elegido del Comité, a pesar de indicaciones hechas por algunos coincidentes con su actual posición política.

Sin embargo, es casual que usted, precisamente usted, que presume de independencia política, se vea enrolado en una campaña que todos sabemos inspi

rada por quien solo fué republicano en cierta ocasión lejana, y que nunca fué radical.

Por un político que ha sido monárquico romanista hasta hace unos meses—con verdadero derecho—y que siente ahora, al parecer, debilidad por Lerroux y el Partido Radical (también con perfecto derecho). Y usted, señor Castaño, con su tan cacareada esencia democrática, coincide y es alma de la citada campaña y nos lleva enredados XVI artículos, cuya concreta finalidad nos llena de confusión.

Pierde Vd. el tiempo; porque las cosas se irán desenvolviendo por sus legítimos cauces democráticos. Le convenía no divagar más y volver a la realidad: OTRO RADICAL.

Clausura del Sindicato

Málaga, 12 m.

El Gobernador Civil ha ordenado la clausura del Sindicato y la del Centro de Acción Nacional.

Reanudan el trabajo

Madrid, 5 t.

Se ha reanudado el trabajo en todas las obras, excepto en algunas existentes en el Puente Vacecas, para la terminación de los depósitos de aguas del servicio público.